



**ТИЩЕНКО АЛЕКСАНДР  
МИХАЙЛОВИЧ**

*(К 70-летию со дня рождения)*

22 февраля 2017 года исполнилось 70 лет заведующему отделением хирургии печени и желчевыводящих путей ГУ «Институт общей и неотложной хирургии им. В. Т. Зайцева НАМНУ», профессору, доктору медицинских наук, хирургу Тищенко Александру Михайловичу.

Родился 22 февраля 1947 в г. Гагра. После окончания Гагринская общеобразовательной средней школы Александр Тищенко поступил в Крымский медицинский институт. Первые шаги в хирургии Александр Михайлович начал делать в Джезказганской областной больнице, где с 1971 работал врачом-ординатором хирургического отделения.

В 1975 г. принят по конкурсу в клиническую ординатуру кафедры госпитальной хирургии Харьковского государственного медицинского института МЗ Украины, а с 1977 года дальнейшая карьера неразрывно связана с Институтом общей и неотложной хирургии НАМНУ.

В период с 1979 по 1982 г. А. М. Тищенко находится в рабочей командировке в Алжире, где помимо общехирургических операций, овладевает и выполняет оперативные вмешательства при редких заболеваниях. По возвращении в Харьков, отчет о трехлетнем периоде работы в Алжире стал основой для присвоения высшей категории по специальности хирургия.

На основе теоретических и практических исследований в 1983 году защищена кандидатская диссертация «Показатели калликреин-

кининовой системы крови у больных злокачественными поражениями прямой кишки».

С мая 1983 работает в отделе санитарной авиации при областной больнице. За весь период работы в санитарной авиации Александром Михайловичем было проконсультировано более 1200 пациентов и выполнено более 500 оперативных вмешательств. Операции имели экстренный характер, в целом ряде случаев проводились повторные операции — релапаротомии. А. М. Тищенко выполнялись оперативные вмешательства при тяжелых автодорожных травмах, а также травмах, полученных на производстве и сельскохозяйственных работах. С 1986 по 1996 г. наиболее тяжелые вызовы обеспечивались Харьковским объединенным авиаотрядом на самолетах АН-2 и вертолетах. За это время выполнено 135 полетов.

А. М. Тищенко на многочисленных выездных семинарах в разных областях Украины проводил показательные операции и учил хирургов выполнению органосохраняющих операций на желудке и двенадцатиперстной кишке. Завершением этого этапа стала защита в 1991 году докторской диссертации «Хирургическое лечение больных язвенной болезнью желудка, осложненной кровотечением».

С 1992 по 1994 год практическую и научную работу совмещал с преподавательской деятельностью в Украинском институте усовершенствования врачей на кафедре хирургии и проктологии.

В 1994 году получил ученое звание профессора.

С 1994 года и по настоящее время возглавляет отделение хирургии печени и желчевыводящих путей, где начал новый этап практической и научной деятельности, связанный с внедрением лапароскопических операций. С этой целью прошел ряд стажировок за рубежом: военный госпиталь Варшавы, Польша (1996); Европейский Институт телехирургии, Страсбург, Франция (1997, 2006); центр Кушиери, Данди, Шотландия (2000). Полученный опыт позволил профессору Тищенко стать экспертом в данной области и помогать распространять данную технологию в г. Харькове и области, а также за ее пределами.

Следующим этапом деятельности Александра Тищенко стало освоение анатомических резекционных вмешательств на печени. В 2007 году проф. А. М. Тищенко предложил программу развития хирургической гепатологии в Институте и стал основным координатором ее развития. Неоценимый опыт был получен во время многочисленных стажировок в ведущих мировых центрах хирургии и трансплантации печени: 1999 — Thomas Starzl Transplantation Institute, USA; 2010 — Queen Mary Hospital, Division of HPB and Liver Transplantation, HongKong; 2010 — AKH Hospital, Vienna; 2011 — Tokyo University, Division of HPB and Liver Transplantation; 2011 — Japanese Red Cross Medical Center, Tokyo, 2012 — Asklepios Clinic, Hamburg 2013 — Eastern HPB Hospital, Shanghai, 2014 — Yonsey University, Severance Hospital, Seoul. Результатом проведенной работы стало завершение двух НИР, защита 2 кандидатских и одной докторской диссертации. В отделении выполнено более 300 сложных резекций печени, целый ряд которых относится к уникальным оперативным вмешательствам, которые имеют единичные мировые аналоги, несмотря на предельно большой объем поражения печени.

Неоднократно его успехи освещались в общегосударственных и местных периодических изданиях и на телевидении.

Почетное звание «Заслуженный лікар України» получено в 1997 г. Награжден орденом «За заслуги» III степени в 2010 году

В 2013 г. награжден Dr. Bares Award за победу в национальном этапе конкурса по гастроэнтерологии и гепатологии; дипломом «Признание народа 2013» в номинации «Событие года в медицине» за вклад в жизнь Харькова и харьковчан (проект газеты «Вечерний Харьков»), дипломом Международного медицинского форума — 2012 за лучшую стендовый доклад инновационных разработок Института.

Автор 250 научных работ, в том числе целый ряд (32) в иностранных сборниках; получено 8 патентов Украины. Изданы методические рекомендации, четыре монографии. Участник и докладчик на многочисленных национальных и международных форумах и конгрессах.

Александр Тищенко — любящий сын, муж, отец и дед. В Гагре живет 92-летняя мать — Валентина Ивановна, бывшая медсестра. Жена — Галина Васильевна, детский врач-реаниматолог. Дочь Оксана, фармацевт. Двое внуков — Ольга, студентка 3 курса Харьковского национального медицинского университета, и Алексей, школьник, ученик 4 класса.

Среди увлечений особое место занимают путешествия, изобразительное искусство и, безусловно, смысл всей его жизни — хирургия. Коллеги уважают его не только за высокий профессионализм и порядочность, но и за перманентное желание добиться момента истины, прийти на помощь пациенту в любое время суток. Многие его высказывания стали крылатыми в коллективе института.

*Редакция журнала  
«Харківська хірургічна школа»*

*Коллектив  
ДУ «ИОНХ им. В. Т. Зайцева НАМНУ*

*ОО «Ассоциация хирургов  
Харьковской области»*